

Precio de suscripción:
Una Peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Seccion Religiosa.

Domingo 21. — San Joaquin padre de Nuestra Señora.

Lunes 22. — Santos Hipólito y Sinfiriano, mártires.

Martes 23. — San Felipe Benicio confesor y san Timoteo mártires.

Miércoles 24. — San Bartolomé apóstol, san Patricio abad y confesor.

Cultos

Domingo 21. — La Misa y oficio divino es de San Joaquin Confesor, Padre de la Santísima Virgen María, con rito doble 2 clase, color blanco, haciendo conmemoracion de Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal Viuda y de la Dominica 12 despues de Pentecostes y 4 de Agosto.

En la Catedral predicará el M. I. Sr. D. Juan Morera Canónigo.

En San Francisco homilia por el Rdo. Sr. Ecónomo.

En Santa Clara fiesta votiva en honor de la Purísima Virgen María, con sermon por el Rdo. Lic. D. Pedro Molh Pbro. Beneficiado de la Catedral.

La Oracion de 40 horas continua en el Sagrado Corazon: espónese S. D. M. los dias festivos á las 6 de la tarde y los dias laborables á las 6 y media reservando siempre á las 7 y media.

Lunes 22. — La Misa y oficio divino son de la Octava de la Asuncion de María Santísima, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de los Santos Timoteo y compañeros mártires.

En Santa Clara fiesta votiva en honor de la Inmaculada Concepcion de la Madre de Dios, con sermon.

Martes 23. — La Misa y oficio divino son de San Felipe Benicio confesor, con rito doble color blanco haciendo conmemoracion de San Bartolome Apóstol.

Miércoles 24. — La Misa y oficio divino son de San Bartolomé Apóstol, con rito doble 2 clase, color encarnado.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO

LA DEVOCION AL ESPIRITU SANTO.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Espiritu Santo continúe morando en mi alma y en las almas que me son queridas.

PROPÓSITO.

Pensar frecuentemente en la presencia del Espiritu Santo en nuestras almas.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

1.ª Las necesidades especiales de Menorea.

2.ª Una obra católica.

3.ª Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Agosto y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 4, Santo Domingo de Guzmán.

21. Santa Juana Francisca de Chantal.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de la difunta Celadora D.ª María Montero, y las de un asociado y tres asociadas que fallecieron durante el mes de Julio.

A. M. D. G.

No prevaleceran

Ha muerto Bismark, el furibundo enemigo del Catolicismo, segun informes de algunos periódicos, con rabiosa y desesperada agonía.

El dijo tratantando del exterminio de las razas latinas: «Cuando hayamos dado cuenta del Catolicismo.» Esta frase recuerda otra análoga de Voltaire que suponía insuficientes los ataques de los enciclopedistas para destruir á la Religion verdadera y exclamaba con infernal regocijo «¡Buena estara la Religion de aquí á veinte años!»

Pasó Voltaire, acaba de pasar Bismark, pasarán otros heresiarcas mas ó menos fuertes ó ridiculos y la Iglesia fundada por Jesucristo, Verbo divino, combatida y calumniada arrollará triunfante todos los errores y todos despotismos, porque está escrito que no prevalecerán.

El triunfo de la fuerza bruta es accidental, el triunfo del derecho es permanente. Los mártires cristianos vencieron primero á sus mas formidables enemigos los embajadores romanos: España en 700 años de lucha reconquistó su perdido territorio.

Seamos buenos cristianos y confiemos en la divina Providencia.

¡Venga á nos el tu reino!

Se han celebrado lujosos funerales por Bismark.

¡Habrá inconsecuencia mayor que la de esos protestantes!

En la gloria ó en el infierno son innecesarios los sufragios: el purgatorio lo niegan ¿con que?...

El protocolo

Este importante documento que se ha facilitado en el ministerio de Estado, contiene las cláusulas firmadas en Washington por Mr. Cambon en representación de España y por Mr. Day en el de los Estados Unidos.

Dice así el mencionado documento.

«Su excelencia Mr. Cambon, embajador extraordinario y plenipotenciario de la república francesa en Washington, y Willimian R. Day, secretario de Estado de los Estados Unidos, habiendo recibido respectivamente al efecto plenos poderes del Gobierno de España y del de los Estados Unidos, han formulado y firmado los artículos siguientes que precisan los terminos en que ambos Gobiernos se han puesto de acuerdo relativamente á las cuestiones abajo asignadas, que tienen por objeto el establecimiento de la paz entre los dos países á saber.

Artículo 1.º España renunciará á toda pretensión á su soberanía y á todos sus derechos sobre la Isla de Cuba.

2.º España cederá á los Estados Unidos la isla de Puerto Rico y las demás islas que actualmente se encuentran bajo la soberanía de España en las Islas Occidentales, así como una isla en Las Ladrónes (las Marianas), que será escogida por los Estados Unidos.

3.º Los Estados Unidos ocuparán y conservarán la ciudad, la bahía y el puerto de Manila en espera de la conclusión de un tratado de paz que deberá determinar la intervencion (contróle), la disposición y el gobierno de las Filipinas.

Art. 4.º España evacuará inmediatamente Cuba, Puerto Rico y las demás islas que se encuentran actualmente bajo la soberanía de España en las islas Occidentales; con este objeto cada uno de los dos Gobiernos nombrará comisarios en los diez dias que seguirán á la firma de este protocolo, y los comisarios así nombrados deberán en los treinta dias que seguirán á la firma de este protocolo, encontrarse en la Habana á fin de convenir y ejecutar los detalles de la evacuación ya mencionada de Cuba y de las islas españolas adyacentes, y cada uno de los dos Gobiernos nombrará igualmente en los diez dias siguientes al de la firma de este protocolo otros comisarios, que deberán en los treinta dias que seguirán á la firma de este protocolo, encontrarse en San Juan de Puerto Rico, á fin de convenir y ejecutar los detalles de la evacuación, antes enumerada, de Puerto Rico y de las demás islas que se encuentran actualmente bajo la soberanía de España en las islas Occidentales.

Art. 5.º España y los Estados nombrarán para tratar de la paz cinco comisarios á lo más por cada país; los comisarios así nombrados deberán encontrarse en París el 1.º de Octubre de 1898 lo más tarde, y proceder á la negociación y á la conclusión de un tratado de paz; este tratado quedará sujeto á rectificación, con arreglo á las formas constitucionales de cada uno de ambos países.

Art. 6.º Una vez terminado y firmado este protocolo, deberán suspenderse las hostilidades en los dos países; á este efecto se deberán dar órdenes por cada uno de los dos gobiernos á los jefes de sus fuerzas de mar y tierra tan pronto como sea posible.

Hecho en Washington por duplicado, en francés é inglés, por los infrascritos que ponen al pie su firma y sello, el 12 de Agosto de 1898.»

El vómito contra los yanquis

En el parte sanitario que el general Shafter dirigió el juéves al ministro de la Guerra, Mr. Alger, se dice que había en Santiago de Cuba y sus alrededores, 3.010 combatientes norteamericanos enfermos y de ellos 2.340 padecian el vómito.

Desde la fecha del parte anterior se habían registrado 221 invasiones, nuevas y 12 defunciones. Habían sido dados de alta 270 individuos.

Han ocurrido defunciones de fiebre amarilla en Franklin, en el Estado de la Luisiana.

Los insurrectos y los yanquis

Se asegura que el gobierno de los Estados Unidos asume la responsabilidad de lograr que sea respetado el armisticio por los insurrectos de Cuba y de Filipinas.

Para ello se enviarán á Manila refuerzos hasta reunir allí un ejército norteamericano de 40.000 hombres.

Mr. Day dimite

Tiénesse por indudable en los centros oficiales que el secretario de Estado, mister Day, dimitirá el cargo que hoy ejerce en cuanto terminen las negociaciones para la conclusión del tratado definitivo de la paz.

Se designa para sucederle en el ministerio al coronel John Hay, actual embajador de los Estados Unidos en Londres.

Por falta de carbon.

Según noticias recibidas de Santiago de Cuba, se ha aplazado por un día el continuar el embarque de las tropas españolas que capitularon en aquella ciudad.

Este retraso es debido á que el vapor «Isla de Luzón», perteneciente á la Compañía Transatlántica, carece de la cantidad de carbón necesario para emprender su viaje.

Mac-Kinley buscando reposo

La prensa americana dice que Mr. Mac-Kinley partirá el martes próximo para Sougbranch, á fin de reunirse con su familia y descansar durante unos días.

El presidente está, al parecer muy fatigado por haber pasado muchas noches en vela durante los cuatro meses que ha durado la lucha entre los Estados Unidos y España.

Lee en escena

Ha sido llamado á Washington el general Fitzhugh Lee, antiguo cónsul de los Estados Unidos en la Habana.

Se dice que será nombrado miembro militar de la comisión que ha de discutir las condiciones de la evacuación de Cuba por las tropas españolas.

Después será nombrado gobernador militar de la Habana.

Socorros a los soldados españoles

El departamento de Guerra ha examinado la cuestión de los socorros que se podrían suministrar á los españoles de Cuba y Puerto Rico.

La humanidad no permitiría á los Estados Unidos dejar que los españoles sufran hambre. Pero se espera el reembolso de esos anticipos de socorros por el Gobierno español.

Noticias nacionales.

Los comisionados yanquis que han de formar parte de la comisión encargada de resolver los detalles de la paz en la cuestión de Cuba, serán los generales Wades, Fitzhugh, Lee, Schley y Par.

De la de Puerto Rico formarán parte los generales Brooke y Henry y el capitán Folger.

El general Cervera ha sido aclamado en Boston. En la concurrencia que ovacionó al general de la marina española había muchas mujeres, que con los sentimientos propios del sexo, se encargaron de hacer tierno el espectáculo.

Ayer llegó á Ponce el *Manitoba*. Los españoles se retiraron á Mayaguez, permitiendo á los yanquis que desembarcaran.

Telegrafían al *Herald* desde Cádiz que el *Alfonso XIII*, el *Buenos Aires* y el *Ciudad de Cádiz* zarparán con rumbo á Southampton, para encontrar á los marinos de la escuadra de Cervera, que han sido ya repatriados.

El Sr. Carranza ha abandonado ya Montreal, obedeciendo á las indicaciones que le han hecho las autoridades del Canadá.

Se ha embarcado en el buque *Scotsman*.

Ha dicho Carranza que Mr. Chamberlain traspasó los derechos legales acusándole.

Anoche se recibió un despacho de carácter oficial comunicando al general en jefe que los Gobiernos de España y los Estados Unidos, habían llegado á un acuerdo sobre las bases preliminares para la paz, á cuyo efecto se firmó un protocolo en Washington.

En su consecuencia, quedaban suspendidas las hostilidades en todo el territorio.

La noticia no fué conocida anoche más que por las personas de la intimidad del general Blanco y por las autoridades.

Hoy se reunió el Consejo de secretarios para conocer oficialmente el despacho del Gobierno central, habiendo producido su lectura gran impresión.

La prensa que se publica á las doce de la mañana hizo alguna insinuación acerca del despacho de referencia al ocuparse del Consejo de secretarios, y esto puso ya en la pista de lo que ocurría á toda la capital.

Muchas personas acudieron á los centros oficiales en busca de noticias concretas, hasta las nueve de la noche, en que se acabó de hacer público el suceso.

Las hojas volantes en que se ha publicado la noticia han sido arrebatadas de manos de los vendedores; la lectura de las noticias ha impresionado á la opinión pública.

El primer efecto de la suspensión de las hostilidades ha sido el dar paso á multitud de telegramas particulares que se hallaban detenidos por estar el cable en poder del enemigo.

Se espera que mañana domingo quedará levantado el bloqueo en toda la isla, y que se restablecerá pronto la corriente mercantil, llegando barcos con víveres que alivien las condiciones de vida de estos habitantes.

Durante el día solo hubo frente al puerto un buque.

Hay señales de que mañana entrarán en la bahía un vapor que está al servicio del *New York Herald* y algunos otros con víveres.

La opinión, que no conoce hasta ahora más que el hecho de haberse firmado el Protocolo con las bases preliminares de la paz y la suspensión de hostilidades, ansía conocer detalladamente las bases fundamentales, pues aunque presume cuál será su suerte definitiva, por lo que se ha permitido decir no se llega al conocimiento verdadero de la situación.

Washington.—Dentro de breves días quedará puestó á flote el crucero español «Infanta María Teresa» que se convertirá en un magnífico barco yankee.

Han salido de Nueva-York dos compañías de buzos.

—En cambio el «San Francisco» se acercó al puerto de la Habana demasiado, poniéndose al alcance de los fuegos de las baterías españolas. Certeros disparos alcanzaron al buque de guerra norteamericano, cuya situación despertó durante algunos momentos terrible ansiedad entre los tripulantes de la escuadra. Una granada del Morro alcanzó la cubierta del acorazado, produciendo importantes destrozos en el buque y dejando al descubierto el entrepuente, en donde se halla situado el camarote del comodoro. El andar rápido

de su poderosa máquina y una hábil maniobra, ordenada por el comandante, salvó al «San Francisco» de una segura catástrofe.

—*Washington*.—No hay aún resolución hecha acerca la suerte de Cuba.

Mientras unos creen necesaria la anexión, otros se inclinan en favor de la independencia de la isla bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Dicen que la anexión resultaría muy costosa. Serían necesarios cien mil hombres y muchos millones de dollars.

Actitud de los carlistas.

Segun una carta que publica el *Herald* de Paris, el marques de Cerralbo recibe constantemente gran número de cartas de correligionarios suyos, á las que se sabe contesta aconsejando á todos los firmantes la mayor calma y prudencia en las circunstancias porque atraviesa España actualmente.

—Se atribuye al señor Mella la declaración de que es absolutamente falso que el partido conspira ni organice partidas para lanzarlas al campo en un momento determinado.

La organización, dice, está hecha hace mucho tiempo, lo cual se demostrará el día que D. Carlos lo tenga por conveniente. Entretanto permaneceremos arma al brazo, sin hacer caso de los chispazos que salten ó se hagan saltar para precipitar los acontecimientos. Nuestro primer acto de protesta á los sucesos dominantes consistirá en no acudir al Parlamento; luego adoptaremos los temperamentos que aconsejen las circunstancias.

Declaraciones de un ministro

«La Correspondencia Militar» atribuye á un ministro las siguientes declaraciones:

«Es cierto que en el último Consejo hubo discrepancias entre nosotros acerca de la fecha en que deben reanudarse las sesiones de las Camaras pero tambien es cierto que hoy han quedado ya desvanecidas. Las Cortes se abrirán del 5 al 10 de Setiembre.

Es probable que en Octubre se cierren, pero será en todo caso despues de haber tratado de algunos asuntos.

Entra en el terreno de lo posible que en las primeras sesiones surja un debate que provoque una crisis, cuya solución podría ser la caída del partido liberal y la subida al poder de los conservadores. Todo esto es posible, pero no seguro.

La evacuación de Cuba y Puerto-Rico se realizará ó á últimos de Noviembre ó á primeros de Setiembre.

El Gobierno ha adoptado medidas para evitar que surjan dificultades. Es seguro que conservaremos Filipinas.»

—Ofrece «El Herald» no prestar nunca más sus columnas á los prohombres de la política que han fracasado para que formulen engañosos programas. Si quieren hablar al público que funden periódicos.

Gacetilla.

Redenciones.—Desde el día que se abrió al público el pago de las redenciones á metálico del servicio militar, solamente se han presentado para redimirse seis mozos, todos ellos pertenecientes á Mallorca. De Menorca é Ibiza no se ha redimido ninguno.

Cruz Roja.—Han sido admitidos en la benemérita asociación de la Cruz Roja nuestros amigos D. German Ubeda Pbro. como sócio activo y necesario y D. Pablo Ferrer y Llobera como sócio de número. Les felicitamos.

Suspension.—Hemos tenido el gusto de ver

un oficio del Excmo. Sr. General de Brigada D. Blas Sanchez Abellan, que nos ha facilitado nuestro particular amigo D. Antonino Campos Granados, Administrador de la Aduana de este puerto, ordenando el levantamiento de la prohibicion de exportar productos de esta isla. Lo que nos apresuramos á publicar en nuestras columnas para que llegue á conocimiento del público.

Disposicion.—Dice el «Grano de Arena» que la Comandancia Militar de Marina de esta provincia anuncia que incurriran en responsabilidad legal, que será multada, los padres ó tutores de los niños que transitan por los muelles de este puerto y tengan la desgracia de caerse al mar. Esta multa será entregada como recompensa á los salvadores que á riesgo de sus vidas pongan aquellos á salvo. Aplaudimos tan acertada disposicion.

Nombramiento.—El M. I. Sr. Magistral de esta Santa Iglesia Catedral, Director diocesano del Apostolado de la Oracion, ha tenido á bien nombrar Director local de dicha obra en Mahon al Rdo. D. Ambrosio Carabó, Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar, por renuncia del Rdo. D. Matias Nuza Pbro. que hace años venia ejerciendo dicho honroso cargo. Reciba el Rdo. Sr. Carabó nuestra más cumplida enhorabuena por la distincion de que acaba de ser objeto.

Novena.—Son muchas las personas que siguiendo una muy antigua costumbre dedican particularmente aquel devoto ejercicio á la Asuncion de María en los dias en que su hermosa Imagen está expuesta bajo el solio cándido y glorioso que anualmente se coloca en nuestra Catedral.

Bienvenido.—Ayer noche llegó á esta ciudad, despues de haber pasado una temporada en la Península, nuestro buen amigo el Rdo. Sr. D. Federico Pareja, Pbro. Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Zurra.—Parece que ayer tarde se dió en cierto bódegon una buena zurra á un vecino de esta ciudad por haber insultado á otro. Créese que era efecto del alcohol... y quizá del calor....

Sinodo.—Por disposicion del Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se celebrará Sinodo ordinario para renovacion de licencias el dia quince del próximo mes de Septiembre. Todos los Señores Sacerdotes cuyas licencias terminan en dicho mes y aquellos á quienes les han sido renovadas *usque ad proximum Synodum*, deberán presentarse en dicho dia y remitir anticipadamente las licencias de que están en uso á la Secretaria de Cámara.

En honor de la Virgen.—La Santa Iglesia Catedral se ha visto estos dias más concurrida que de ordinario con motivo de estar expuesta en la misma y á la veneracion del pueblo la Imagen de Nuestra Señora en el misterio de su Asuncion á los cielos. Aun hay fé en Israel....

Disposiciones.—El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis en su última Circular, una vez suspendidas las hostilidades entre España y los Estados Unidos, dispone se supriman en la Santa Misa y en los demás actos del culto las oraciones y preces *pro tempore belli*, que tenia prescritas con motivo de la guerra, continuandose unicamente las de la Liga de oraciones por las necesidades de la Patria. Asimismo dispone S. E. que tanto en la Iglesia Catedral como en las parroquias y de Religiosas sujetas á su jurisdiccion, se celebre una

Misa solemne de Requiem en sufragio de todos los españoles que en esta campaña han muerto en mar y tierra defendiendo el honor de nuestra bandera. A la discrecion del Ilmo. Cabildo, de los Sres. Curas y Comunidades deja el Sr. Obispo señalar el dia más oportuno para la celebracion de dicho acto religioso, al cual serán oportunamente invitados los fieles y las Autoridades y Corporaciones de las localidades respectivas.

Hermoso rasgo.—Una piadosa persona ha encargado al Rdo. Sr. Capellán de las Concepcionistas de Mahon la adquisicion de una hermosa imagen de talla del Sagrado Corazon de Jesús destinada al altar mayor de la Iglesia de las mencionadas Religiosas. Sin comentarios, pues que rasgos como este por sí solos se alaban.

Enfermo.—Segun leemos en «El grano de Arena», hace algunos dias se encuentra enfermo en Mahon el Rdo. D. Antonio Pons, Ecnómico de la Parroquial Iglesia de dicha ciudad. Quiera el Señor conceder al Rdo. señor Pons pronto y total restablecimiento.

Pailebots.—El miércoles pasado salió para Argel el pailebot «Flor del Mar» con un buen número de pasajeros de distintos puntos de esta isla que emigran en busca de trabajo. Y á las 3 de la madrugada de hoy se ha hecho á la mar con rumbo á Barcelona «La Nueva Estrella» con cargamento de unas cien cajas calzado, que estos dias debe embarcar en aquel puerto el vapor Wifredo que saldrá el 25 del actual para la Habana.

Soldado.—Ayer llegó á esta ciudad un soldado del Regimiento Regional n.º 2 que guarnece la plaza de Mahon, con licencia para once dias.

Defensas.—El martes se recibió en Mahon la orden para que se levanten las defensas submarinas de aquel puerto, que se tendieron al iniciarse la guerra entre España y los Estados Unidos.

Salida.—Parece que el domingo próximo dia 28 saldrán para la Península el Batallon del Regimiento de Leon, que guarnece esta ciudad. Esta noticia ha causado viva impresion entre los vecinos de Ciudadela, por cuanto en las circunstancias porque atravesamos es la tropa un verdadero alivio para las familias pobres, ya que la mayor parte de estas se han sustentado durante estos últimos meses de las sobras del rancho del soldado.

Grata noticia.—Asegúrase que en breve se abrirán al público algunos talleres de calzado de esta ciudad. Nos alegramos sumamente y rogamos al Señor sea esto el comienzo de una nueva era de prosperidad para la clase obrera ciudadelana.

Incorporacion.—El jueves por la tarde salieron para Mahon un capitán, tres tenientes, cuatro sargentos, ocho cabos, dos cornetas y un tambor del Regimiento de Leon. Mañana saldrán con el vapor correo para Barcelona y Madrid con el fin de incorporarse á la 5.ª y 6.ª compañía del mismo Regimiento.

En Ferrerías.—El miércoles próximo celebrará el pueblo de Ferrerías la fiesta cívica religiosa en honor de su Patron san Bartolomé. El programa será el mismo que el de los años anteriores; y en la Misa Mayor predicará el Misionero Apostólico Rdo. D. Jaime Tutzó Beneficiado de la Parroquial Iglesia de santa Maria de Mahon.

Buey.—El sábado por la tarde en el Matadero de esta ciudad fué sacrificado para el consumo del público un buey de «Son Olivar vell» que pesó 409 quilos, correspondiendo unas 82 libras por el precio de 110 duros, dándose nueve por el cuero.

Por la mañana se sacaron en la plaza de la Pescadería varias fotografías de dicho buey; que por su corpulencia llamó la atencion de cuantos tuvieron ocasion de verlo.

Las cédulas personales correspondientes al actual ejercicio tienen un recargo de 100 por 100.

Este aumento en el precio es debido al impuesto transitorio del 30 por 100 y al 20 de impuesto de guerra, que, unidos al recargo municipal del 50, hacen el total de 100 con que aparecen gravadas.

Por tanto, sus precios, incluyendo todos los recargos, serán los siguientes:

De 1.ª clase, 200 pesetas; de 2.ª, 150; de 3.ª, 100; de 4.ª, 75; de 5.ª, 50; de 6.ª, 30; de 7.ª, 20; de 8.ª, 10; de 9.ª, 5; de 10.ª, 2; y de 11.ª, 1.

VARIEDADES.

CHARADAS

1.ª

Prima es nota musical;
segunda tercia es mision;
la tercera está en el cielo,
y el todo viene de Dios.

JACINTO.

2.ª

Primera es honor de santos;
tiempo de verbo segunda;
tercera preposicion,
y el todo excelente fruta.

JACINTO.

3.ª

Mi primera está en plural;
simple letra es la segunda;
mientras todo nos da cuenta
de cosas muy oportunas,
aunque á veces nos engaña
sin tener culpa ninguna.

CANDIDO.

ACERTIJO

Dos objetos diferentes
funcionando á un tiempo van;
el uno va enflaqueciendo,
y el otro engordando va.

JACINTO.

Solucion á las charadas del sábado pasado:

A la 1.ª—GA-LLO-FA

Al acertijo.—I. A. LUNA.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid, 20.—4 mad.

El Consejo de ministros ha nombrado la comision que ha de disponer la evacuacion de las tropas de la isla de Cuba recayendo los nombramientos en favor de los generales Parrado, Montoro, Pastor y Landero. Hoy nombrarase la comision de Puerto Rico.

Tambien se ha acordado que las Cortes se reunan durante la segunda quincena del mes de Septiembre.

OTRO INVENTO

Dicen de Vigo, que D. Antonio Sanjurjo, dueño de una fábrica de fundición ha construido una barca lanza-torpedos, cuyas pruebas oficiales se verificaron anteayer.

El aparato ha sido construido en el breve plazo de dos meses.

Las pruebas tuvieron lugar en el puerto tripulando la barca el Sr. Sanjurjo con dos operarios de su fábrica.

Las pruebas de inmersión se hicieron con excelente resultado, permaneciendo la barca sumergida por más de cuarenta y cinco minutos y con una marcha regulada en dos millas por hora.

El aparato es un cuerpo cilíndrico con dos brazos que sirven de acumuladores de aire, que suministra y reparte una bomba interior de facilísimo manejo.

El motor, construido por medio de una combinación de palancas de mano, desplaza tres metros cúbicos.

A los brazos van unidos dos tubos lanza-torpedos de trece metros de longitud.

Las pruebas todas no han podido ser más satisfactorias.

El aparato se ha sumergido con toda felicidad á diferentes profundidades, alcanzando la mayor á 20 metros, y siempre se ha visto que ni decrece su velocidad ni deja de ser gobernado en la dirección que se quiere.

El gobernador militar, Sr. Laportilla, ha presenciado las pruebas.

Las de disparo no se han hecho.

La barca ha tenido un coste de 16.000 pesetas.

El inventor ha sido muy felicitado.

Las pruebas del Lepanto

El Liberal, da cuenta de las averías experimentadas en el crucero «Lepanto» durante las pruebas realizadas últimamente.

Según el colega, al probar la artillería quedaron fuera de combate, al primer disparo, dos cañones de 20 centímetros de los cuatro que tiene el buque, por roturas en la sujeción del montaje; los otros dos quedaron inútiles de momento pues tardaron en abrirse de cinco á nueve minutos.

Todos ellos están bien costruidos, que tardan en poder apuntarse de un lado á otro unos quince minutos.

De los seis cañones de tiro rápido de 12 centímetros, cuatro resultaron defectuosos al primer disparo; uno de ellos con el extractor roto otro se tardó en abrir dos minutos á martillazos, otro seis minutos en la misma operación y el cuarto quedó fuera de batería.

Durante las pruebas de máquinas del día 26 (que duraron tres horas y andando despacio), una máquina quedó inutilizada, sin movimiento, por lo cual entró el buque en el puerto con la que le quedaba.

El 2 de Agosto, arregladas las averías, salió el buque á nuevas pruebas, sin disparar con los cañones.

Hubo necesidad de volver á puerto (después de tres horas de prueba) á poca máquina, porque se alojó un pistón y hubo que arreglarlos todos.

El 11 de Agosto la artillería siguió el silencio; pero aparte de otras cosas, se partió un cilindro del cambio de marcha de una de las máquinas.

En el ministerio de Marina se explican estas averías, por la mala calidad del agua con que se hicieron las pruebas.

Si las cosas han sucedido como relata *El Liberal*, lo que se impone es exigir á los en-

cargados de construir la maquinaria, artillería y casco del buque, la más severa responsabilidad.

Hora es ya dice *La Epoca*, que termine el escándalo de que el dinero de la nación se invierte en buques de que luego, por culpa de quien fuere, resultan inútiles.

La familia de Augustin

Nuestro colega «El Tiempo» publicó ayer una carta de su corresponsal en Manila, con noticias interesantes acerca de la salvación de la familia del general Augustin.

He aquí como se expresa el corresponsal:

«Un suceso de gran importancia ha traído nuevos alientos á los defensores de esta plaza. La familia del general Augustin ha llegado hoy á Manila, salvada milagrosamente por el heroico filipino D. Eugenio Blanco, coronel de las milicias filipinas de Macabebe.

El relato de lo ocurrido en Macabebe, que he oído á uno de los fugitivos, es tan novelesco y trágico, que no quiero añadir ni quitar nada á sus palabras:

«Hacia un mes—me dijo un oficial de Estado Mayor—que estábamos cercados en Macabebe por miles de insurrectos, que sabedores de que estaba allí la familia del general, el general Monet, el coronel Blanco y muchos peninsulares, estrechaban el cerco con la esperanza de capturar tan valiosos rehenes. Veintitantos días de continuo tiroteo habían convertido el pueblo en un inmenso hospital de sangre, y las casas fuertes, bombardeadas de continuo, eran inhabitables.

Los insurrectos dirigían sus fuegos á la casa del coronel Blanco, y eso nos salvó, pues no comprendieron que aquella casa había sido abandonada desde que estalló la primera bomba.

El día 24 no había en Macabebe ni víveres ni cartuchos, por lo cual decidieron sus defensores abandonar el pueblo, haciendo una salida desesperada con las últimas municiones, y abriéndose paso con el arma blanca, para lo cual se dividirían en grupos, formándose uno con las familias del general Augustin, del coronel Blanco, con los peninsulares, con 200 heridos y algunos soldados, grupo que, al mando del general Monet, se dirigía donde pudiese.

Los otros grupos, al mando de coronel filipino Sr. Blanco y de los jefes y oficiales peninsulares, irían donde pudiesen, llamando la atención de los sitiadores para salvar la impedimenta que conducía el general Monet.

Abandonamos el pueblo, prendiendo fuego á varias casas, y, con lo puesto y con unas latas de sardinas por toda provisión, nos lanzamos al bosque, sin más armamento que bolos y algunos cartuchos, andando por entre malezas toda la noche, en medio de una lluvia torrencial.

Ya, descalzos y desnudos, encontramos el río grande de la Pampangá, embarcando en una yinta la señora del general, sus cinco hijos, la familia de Blanco, el general Monet, sus ayudantes y el marino Sr. Sastre, que mandó la canoa.

Después de mil penalidades, sin comer ni beber en cuarenta y ocho horas y casi desnudos, logramos divisar Manila, temiendo ser cogidos por los yanquis, pues desde la playa nos hicieron varios disparos.

Por fin logramos entrar en el río á las once y media de la mañana.

No sé que será del valiente coronel Blanco, ni de los heroicos defensores de Macabebe.»

Juzgue usted, señor director, de la alegría que habrá experimentado el general Augus-

tín al abrazar de nuevo á sus cinco hijos y á su señora, á los cuales ya todos creíamos perdidos.

Servicio telegráfico especial de EL VIGIA

Madrid 18.—3⁴⁵ m.

Despachos de Hong-Kong dicen que el general americano no permitió que los rebeldes tagalos entraran en Manila, por cuyo motivo Aguinaldo ordenó atacar á las fuerzas americanas.

Los yankis en Manila se apoderaron de 1200 fusiles.

Ha producido mal efecto en Washington que el general Augusti embarcara en un barco alemán despues de haber resignado el mando en el gobernador militar de la plaza general Jáudenes.

Madrid, 19.—3⁵⁰ m.

Ha fallecido el exministro Sr. Conde de Xiquena.

Se ignora si el general Jáudenes ha firmado unicamente la capitulación de Manila ó la de todo el Archipiélago (asi lo dice el telegrama por más que nos parezca una...)

Confirmase que se concederá la gran Cruz de Carlos III á Mr. Cambon.

Mr. Lee ha sido nombrado gobernador de Santiago de Cuba.

Para alquilar

Lo está la casa situada en la calle de la Fuente, núm. 45, muy apropiado para café, barbería, tienda ó casa de comida; entrada grande, agua buena y abundante y la mas cerca del cuartel de artillería.

Informarán en la misma.

Polacos charol	Ptas.	6'00
Borceguines charol	»	7'50
Botines charol	»	7'00
Zapatos charol	»	5'00
« becerro negro con lazos	»	7'00
» » color, hebilla	»	7'00
Botines » negros	»	7'50
Polacos » »	»	7'09

Se vende calle Rosario n.º 13.